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Korpus srednjovjekovnog zidnog slikarstva u Istri osim što nam nudi građu povijesno-umjetničke prirode pruža nam uvid u povijest restauratorsko-konzervatorskih zahvata i povijesno-umjetničku historiografiju. Istra je regija koja je tijekom povijesti pripadala raznim državnim tvorevinama što je ostavilo traga i na refleksiju o istarskoj umjetničkoj produkciji te time i srednjovjekovnom zidnom slikarstvu koje je naša središnja tema. Ova svojevrsna lokalna povijest povijesti umjetnosti mijenjala je percepciju proučavanog fenomena te interpretacije nalaza tijekom vremena. Bila je često obojena ideologijama kojima su se povjesničari umjetnosti, neki manje a neki više, priklanjali. Ideologija je najčešće bila prožeta nacionalnim zanosom. Ova radnja bavi se poviješću otkrivanja srednjovjekovnog zidnog slikarstva te restauracijama i konzervacijama istog. Pokušava objektivno ocijeniti razvoj povijesnoumjetničkih interpretacija te promišljanja i valorizacija ove baštine. Ovaj članak tvori nerazdvojivu cjelinu s člancima koje je isti autor predao Istarskoj županiji odnosno uredništvu revije Annales a bave se sintezom novijih saznanja o srednjovjekovnim zidnim slikarijama, kronološki podijeljenih na romaničko, gotičko te razdoblje 16. stoljeća.

Literature koja se bavi povijesnoumjetničkom historiografijom ili poviješću konzervatorstva u Istri nema previše. Ako postoji redovito se bavi arheologijom, najčešće antikom i ranim srednjim vijekom. Nama su najdragocjeniji bili radovi Brigitte Mader i Marjana Bradanovića (Mader 2000, Bradanović 2001.). Osnovna literatura korištena u ovom članku različiti su  izvještaji koji su o konzervatorskim zahvatima izlazili u mnoštvu periodičkih izdanja. Izvorna građa nalazi se rasuta po različitim institucijama u Hrvatskoj, Sloveniji, Austriji i Italiji. Stoga je ovo ujedno i prvi pokušaj da se ova građa objedini.

Istra se danas može pohvaliti velikom količinom lokaliteta s očuvanim srednjovjekovnim zidnim slikama. Ona je jedna od europskih regija s najvećom gustoćom ovakve baštine. Razlozi ovome su heterogeni: zaštićenost od turskih razaranja, zapuštenost provincije i neimaština koja je utjecala da se crkve prilikom obnova ne ruše već obnavljaju u gabaritima, kvaliteta materijala koji se koristi za izradu fresaka, tj. lokalnog vapnenca iz kojeg se vapnena žbuka izrađuje. No također moramo imati na umu i sustavnu konzervatorsku skrb o ovim spomenicima. Nakon tridentskog koncila većina se zidnih slika preličuje vapnom ili prekriva novim žbukama. One tako ostaju stoljećima skrivene javnosti da bi se tek u relativno novije vrijeme, početkom 20. st. počele otkrivati i obnavljati. Imajući ovo u vidu doima se zanimljiv zahvat obnove zidnih slika u crkvi Sv. Marije u Božjem Polju. On spada u „prethistoriju“ restauratorskih zahvata u Istri. Izveden je godine 1720. a slikar koji ga je izvršio preslikao je cijelu površinu svoda prezbiterija. Ovaj zahvat zanimljiv je i stoga što slikar filološki interpretira ponavljajući srednjovjekovne oblike na scenama gdje su one djelomično sačuvane, dok na jedrima na kojima su slike propale slika u maniri svog vremena. Na unutrašnjoj strani luka slikar se i potpisao ali je potpis tek djelomično sačuvan. Koliko je bitna ova restauracija shvaćamo kada ju stavimo u kontekst vremena. Ovom zahvatu možemo suprotstaviti preslikavanje gotičkih zidnih slika u crkvici Sv. Blaža u Svetlovreču. Ova intervencija dešava se više od stotinu godina nakon zahvata obnove slika na Božjem Polju, točnije 1864. Restauratorski zahvat u Božjem polju je, zbog toga što nije bio pravilno interpretiran, čak i utjecao na krive povijesno-umjetničke interpretacije. Uvažavajući povijesni i kulturološki značaj ovog retuša isti je u najvećem dijelu sačuvan u novijim restauratorskim intervencijama.

Početak sustavne zaštite i otkrivanja lokaliteta sa zidnim slikama u Istri počinje za vrijeme djelovanja Središnje Komisije za zaštitu spomenika, pod konzervatorom Antonom Gnirsom. On je iznimna osoba, važna za kulturnu povijest Istre iz više razloga, no danas nepravedno zanemaren.
 Rođen je 18. siječnja 1873 u Žatecu u Češkoj. Gimnaziju je završio u Chomutovu, a njemački univerzitet u Pragu. 1899. dolazi kao profesor njemačkog jezika u realnu gimnaziju u Pulu. Kustos je carske i kraljevske državne antičke zbirke u Puli. Od 1901. bavi se arheološkim istraživanjima u južnoj Istri, tj. Puli i njezinoj okolici. Svoja zapažanja i rezultate istraživanja objavljuje u Glasilu središnje carske i kraljevske komisije za istraživanje i očuvanje umjetničkih i povijesnih spomenika koje je izdavano u Beču (Mittheilungen der k.k. Central-Commission für Erforschung und Erhaltung der Kunst und historischen Denkmale). Kao konzervator Gnirs postaje najaktivniji nakon reorganizacije Centralne komisije 1911. godine. 1912. imenovan je za povijesno umjetničkog konzervatora Državnog konzervatorskog ureda za Austrijsko primorje sa sjedištem u Puli. 1915, u vrijeme Prvog svjetskog rata odlazi u Ljubljanu. Poslije rata odlazi u Chomutov gdje je i pokopan nakon smrti 10. studenog 1933. Kao glavni konzervator za Austrijsko primorje brinuo se o svim spomenicima, istraživao je mnoštvo arheoloških lokaliteta od kojih za neke ni danas ne znamo točnu ubikaciju, vodio je obnavljanje srednjovjekovne i renesansne arhitekture, organizirao rad na otkrivanju i restauriranju zidnih slika te drvene skulpture, bavio se inventarizacijom i dokumentacijom spomeničke baštine te je u tom smislu značajan kao autor prvog i do danas nenadiđenog kataloga istarskih zvona. Do njegovog djelovanja skrb se o spomenicima redovito odnosila na antičku ostavštinu i na neke vrhunske spomenike kao što je Eufrazijana. On je podigao skrb o spomenicima na razinu koja bi mogla podnijeti i današnje standarde. 

Arhiv Zentral Kommissiona u Beču posjeduje bogatu građu koja se odnosi na skrb o istarskoj baštini, a time i na otkrivanje i konzervatorsko-restauratorske radove na srednjovjekovnim zidnim slikama koji su učinjeni za vrijeme Antona Gnirsa. Građu je istraživala Brigita Mader koja donosi sačuvanu dokumentaciju o nekim lokalitetima sa zidnim slikama (Mader 2000.). Dio ove građe publiciran je u već spomenutom „Mittheilungenu“. Prema podacima iz Mittheilungena radi se o jedanaest lokaliteta.
 U „Arhivu konzervatora za Istru“ pronađeno je još deset lokaliteta koji nisu spomenuti u ovim izvještajima.
 Ovaj arhivski fond koji se odnosi na djelatnost Zentral Kommissiona u Istri nalazi se u Arheološkom muzeju Istre u Puli. Ova građa došla je u muzej vjerojatno nakon primopredaje između talijanskih i hrvatskih konzervatora u rujnu 1947. godine u Puli. Obuhvaća dokumentaciju koju je stvorio Anton Gnirs i dio korespondencije koju je za vrijeme svog djelovanja njegov odjel dobivao. Građa koja se odnosi na zidno slikarstvo obuhvaća period od 1910. do 1914., tj. do početka Prvog svjetskog rata.
 Nalazi se u nekoliko registratora podijeljenih po godinama. Ova podjela nastala je kasnije, za vrijeme djelovanja Soprintendenze, jer je originalna građa bila podijeljena u košuljice po topografskom principu. Nekoliko ovakvih integralnih košuljica sačuvano je u današnjem Konzervatorskom odjelu u Rijeci.


Iz izvještaja u Mittheilungenu i istraživanja originalne građe uspjelo se izdvojiti tri restauratora koji su djelovali u Istri: Josef Balla, Gustav Lang i Hans Viertelberger. Josef Balla radio je u Bermu, na freskama u crkvi Sv. Martina i u Sv. Antonu u Višnjanu. Hans Viertelberger izveo je zaštitne radove na dva lokaliteta u puljštini, u Sv. Floru u Pomeru i u Sv. Mariji „del Canetto“, tj. kapeli Sv. Marije Formoze. Najviše zahvata na freskama izveo je Gustav Lang koji je djelovao u Barbanu, Butonigi, Dvigradu, Savičenti i Žminju. Do sada nije kritički analiziran značaj ovih konzervatorskih zahvata te metodologija zahvata. Nakon što su neke od ovih zidnih slika u novije vrijeme ponovno restaurirane moguće je iznijeti nekoliko opaski o ovim restauratorskim zahvatima. 

U grobljanskoj crkvici Sv. Flora u Pomeru uočava se da restauratorski zahvati nisu čisto odijeljeni od originalnog oslika. Novije žbuke prelaze preko ruba originalnih te im je teško primijetiti granicu. Retuš je nejasan, zamrljan. Lakune na djelovima scene gdje nedostaju figurativni prikazi slikar ispunjava izmišljajući likove. Zanimljivo je da anđeo kojeg je tako restaurator naslikao morfologijom podsjeća na starije, romaničke likove anđela u Sv. Foški kod Peroja. Novijom restauracijom koju je izveo restaurator Radovan Oštrić ovi povijesni retuši su sačuvani, valorizirani i prezentirani u dokumentaciji o izvršenim radovima.

U Sv. Antonu u Višnjanu nalaze se zidne slike radionice Dominika iz Udina. Retuš koji je naslikan preko originalnog sloja toliko je izmijenio opći dojam slikarija da je zavarao i samog Fučića pri atribuciji. Kolorit retuša je tamniji od izvornog,  a preslik neutralnim tonom prekrio je originalnu marmorizaciju u zoni velarija karakterističnu za Dominikovu radionicu.

Karakteristično je za sve restauratorske zahvate u vrijem Gnirsa pretjerana slikarska integracija tj. doslikavanje scena na mjestima na kojima je izvorni oslik uništen. Također je na nekim mjestima očita upotreba cementnih žbuka prilikom sanacije originalnog nositelja slikanog sloja. Od svih navedenih zahvata najbolje je restauriran ciklus zidnih slika u Sv. Mariji na Škrilinah kod Berma, no tamo je situacija bila najpovoljnija pošto je izvorni oslik bio najbolje sačuvan. 

Uz Antona Gnirsa, prije Prvog svjetskog rata na otkrivanju zidnih slika zasvjedočena je aktivnost arhitekta Cornelia Budinicha koju bi trebalo bolje istražiti. Zabilježena je njegova korespodencija s Gnirsom iz koje je razvidno da su na neki način surađivali. Između ostalog otkrio je zidne slike u Sv. Križu kod Butonige.

Za vrijeme između dva svjetska rata Istra potpada pod skrb Soprintendenze iz Trsta (Soprintendenza regionale alle opere d'antichità e d'arte). Iako je djelatnost ove službe obuhvaćala mnoštvo zahvata na raznim spomenicima širom Istre nedovoljno se učinilo na čuvanju slikarske baštine istarskog srednjovjekovlja. Iz literature nije razvidno koliko je točno spomenika restaurirano pod Italijom. Iva Perčić u jednom svom članku spominje: „ … Dok je do oslobođenja bilo poznato oko 30-tak objekata sa zidnim slikarijama  (potcrtao autor), danas se znade za 93...“
 Većina poznatih lokaliteta pod Italijom otkrivena je i restaurirana još za vrijeme Gnirsa. Osim fresaka u kompleksu Eufrazijane koji su restaurirani u sveobuhvatnom konzervatorskom zahvatu (freske na unutrašnjosti pročelnog zida bazilike, u sjevernoj apsidi i u sakristiji), za vrijeme Soprintendenze restaurirani su samo ciklusi fresaka u svetištu crkve Sv. Nikole u Pazinu, u brodu crkve Sv. Marije u Oprtlju i u crkvi Sv. Vincenta u Savičenti. U crkvici Sv. Nikole u Rakotulama  župnik Luka Kirac otkrio je freske 1925. ali, sudeći po kasnijim fotografijama iz arhiva fotografa Nenada Gattina, za vrijeme Soprintendenze nisu restaurirane.

Procijenjujući ove zahvate možemo uočiti da se također velika pažnja posvećivala slikarskoj integraciji. Ovo se najbolje vidi na primjeru zidnih slika u Sv. Nikoli u Pazinu. Nadoslikani su svi nedostajući prikazi što iznosi skoro polovinu površine cjelokupnog ciklusa. Za sada mi nije poznato da li je sačuvana dokumentacija o ovom zahvatu jer se u arhivu Soprintendenze u Trstu ništa ne nalazi. Branko Fučić navodeći literaturu o ciklusu fresaka u Sv. Nikoli spominje članak A. Leissa, Restauri al Duomo di Pisino, Piccolo di Trieste, 11. VIII. 1927. Pošto se ovaj podatak u brojnoj literaturi nekritički preuzima bez provjeravanja izvora moram napomenuti da sam provjeravajući ovaj podatak otkrio da u navedenom broju nikakvih vijesti o restauraciji ovih fresaka nema. Nažalost nisam uspio istražiti da li se i u kojem točno broju ovaj članak nalazi. 

Za zidne slike u Sv. Vincentu u Savičenti zna se da ih je restaurirao talijanski restaurator Botter 1925. godine. Spomenute zidne slike u Sv. Mariji podno Oprtlja zanimljive su jer se tamo vrlo rano pojavljuje princip upuštanja nove žbuke ispod razine originala što je danas standardni restauratorski postupak kojim se jasno odvaja restauratorski zahvat od autentične slikarije.

Nakon Drugog svjetskog rata dolazi do velikog zamaha u istraživanju i restauriranju zidnih slika. Sustavno se dokumentiraju, fotografiraju i kopiraju mnoge freske. U poslijeratnom periodu do 1966. u svrhu zaštite fresaka popravljeno je više krovova te su statički sanirani zidovi.
 Prema podacima iz literature ovakvi radovi izvršeni su na osamnaest crkvica, dok je na trinaest lokaliteta izvršen restauratorski zahvat na zidnim slikama, tj. sveukupno dvadeset i šest lokaliteta sa zidnim slikama.
 Više podataka o ovim zahvatima nalazi se u dokumentaciji koja je nekada bila u Konzervatorskom odjela u Rijeci, poglavito tzv. «žutim košuljicama» koje se odnose na zaštitne radove. Ova najstarija građa u međuvremenu je završila u Povijesnom arhivu u Rijeci, u skladištima u Vodovodnoj ulici. Građa nije dostupna istraživačima.
 U ovom periodu dio restauratorskih radova na zidnim slikama, u suradnji s Konzervatorskim zavodom u Rijeci, vršio je Savezni institut i restauratorske radionice JAZU u sklopu Strosmayerove galerije. O entuzijazmu u prvoj polovici 60-tih govori i podatak o obimu registracije.zidnih slika, tj. upisu u registar spomenika kulture. Dvadeset i devet crkava s freskama zaštićeno je u periodu od 1961. do 1965. U ovom periodu djelovao je u Istri slovenski restaurator Viktor Snoj. On je izveo restauracije u Sv. Jurju u Lovranu, Sv. Elizeju u Draguću, Sv. Mariji na Placu u Gračišću, Sv. Nikoli u Rakotulama, bazilici u Poreču. On još uvijek koristi obilan retuš rekonstruirajući u potpunosti sustav bordura. Jedna od njegovih specifičnosti je što se potpisivao na svojim restauracijama što nam je zbog manjka dokumentacije koristilo pri atribuciji restauracija. Napisao je i zanimljiv esej Istarske freske, sjaj kristala (Snoj 1994).

Dvije osobe su nezaobilazne kada govorimo o otkrivanju i konzervaciji fresaka pedesetih i šezdesetih godina prošlog stoljeća. Najveću ulogu u otkrivanju, prezentiranju i publiciranju zidnog slikarstva Istre ima Branko Fučić. Osim  njegovog znanstvenog trebamo uočiti njegov doprinos senzibiliziranju javnosti na temu ove baštine. Sintagmom  Istarske freske on je stvorio jedan od zaštitnih znakova istarskog identiteta. Osobno je otkrio više lokaliteta sa zidnim slikama kao što su Sv. Mihovil u Pićnu i Sv. Jeronim u Humu. Brojni njegovi  članci odnose se na ostatke fresaka koji su do danas nestali te su jedino svjedočanstvo ovog slikarstva. Kruna njegovog rada je do danas nenadmašena monografija Istarske freske. Uz nju je važna i monografija o Vincentu iz Kastva i zidnim slikama Sv. Marije na Škrilinah kod Berma. Fučić je bio vrhunski poznavatelj ikonografije koji je iz najsitnijeg detalja mogao iščitati mnoštvo podataka i nevjerojatnim ih književnim talentom pretočiti u zanimljivo i uzbudljivo štivo. Njegovi znanstveni tekstovi imaju književnu, estetsku vrijednost. Jednostavno uočavanje bitnih problema i jezgrovitost izraza njegovih stilskih i ikonografskih analiza postavlja ga u sam vrh hrvatske povijesti umjetnosti uz Ljubu Karamana, Cvitu Fiskovića i Radovana Ivančevića. Fučić je trasirao put kojim se mi danas krećemo. No uz Fučića je ogromnu ulogu u samoj konzervaciji fresaka imala danas slabo poznata Iva Perčić koja je u šezdesetima bila ravnateljica Konzervatorskog zavoda u Rijeci. O restauratorskim zahvatima ostavila je dosta literature u formama različitih izvještaja u specijaliziranoj periodici. U njezinu zanstvenu aktivnost možemo još ubrojiti doktorsku disertaciju o ikonografiji istarskih fresaka te dva članka u kojima je znanstveno obradila freske u Sv. Jakovu u Barbanu i u kapeli stancije Silić kod Završja. Njezin rad na katalogu zidnih slika urodio je izložbom istarskih fresaka u Rijeci, Zagrebu i Beogradu 1964. godine. Mnoštvo restauratorskih zahvata na zidnim slikama u periodu njezinog djelovanja u Konzervatorskom zavodu svjedoči o vrijednoj i samozatajnoj osobi. Bez njezina djelovanja stanje ove baštine bilo bi u puno lošijem stanju. 

Osim restauratorskih i konzervatorskih zahvata vršeno je dokumentiranje i istraživanje fresaka. U sklopu poslijeratnog istraživačkog rada i skupljanja i obrade materijala vršena su fotografiranja i kopiranja freska. Kopiranje istarskih fresaka počinje još 1950. a izvodi ga Gliptoteka JAZU u suradnji s Jadranskim institutom i Konzervatorskim zavodom na Rijeci. 7. listopada 1954. otvorena je Istarska dvorana Gliptoteke izložbom „Istra kroz vjekove“. Na kopiranju fresaka djeluje više umjetnika: I. Auer, Bruno Bulić, Ivo Kalina, Hajrudin Kujundžić, Željko Hegedušić, B. Dogan, Eugen Kokot, Galliano Zanko i mnogi drugi. Kopije fresaka služile su u znanstvene i propagandne svrhe, te su često bile dio različitih izložbi. 1964. održana je u Zagrebu i Beogradu već spomenuta izložba istarskog srednjovjekovnog slikarstva koja je 1968. otvorena kao stalni postav u Puli. Ovu je izložbu priredila Iva Perčić, a njezin katalog i danas je uz Fučićevu monografiju jedini značajan sintetski prikaz istarskog zidnog slikarstva. 1972. u „Slovenskom kulturnom domu“ u Trstu održana je izložba zidnog slikarstva u Istri koja se sastojala od 28 kopija fresaka koje su kopirali Hajrudin Kujundžić i Galliano Zanko. Ove su kopije bile izlagane 1970. u Grazu u Austriji. Posebno su kvalitetne kopije Galliana Zanka. Dotadašnje kopije su rađene na panelima i platnima, dok ih je Galliano izvodio u fresco tehnici imitirajući čak i udubljenja u žbuci, te oštećenja. 1974. proslavljena je obljetnica, petstogodišnjica oslikavanja crkvice Sv. Marije od Škrilinah kraj Berma. Ove godine održan je simpozij s temama koje se odnose na crkvicu te je izdan zbornik radova. Nažalost, tek je 1992. godine objavljena monografija o toj crkvi, koja je jedan od zaštitnih znakova istarskog identiteta. U sklopu proslave godišnjice 15. srpnja 1974. godine otvorena je izložba kopija istarskih fresaka Galliana Zanka u crkvi Sv. Trojice u Kastvu. Osim kopija izložena je i maketa crkvice Sv. Marije na Škrilinah koju su izveli restauratori Gliptoteke Boris Sakač i Gabrijel Medved, a oslikao Eugen Kokot. Danas su kopije ovih fresaka rasute na više mjesta (Arheološki muzej Istre, Gliptoteka HAZU, aerodrom u Puli, postav u crkvici Sv. Germana na Brionima, Sveučilišna knjižnica u Rijeci …). 


Pedesetih godina osim izrade fotografske i arhitektonske dokumentacije počinje se i s tehnološkom dokumentacijom spomenika. U tom smislu bitno je istaknuti ulogu Ane Deanović koja je od 1943. do 1961. godine radila kao konzervator u Konzervatorskom zavodu u Zagrebu. Od 1951. organizirala je Restauratorski dio zavoda s tehnološkom službom i tehnološkom zbirkom uzoraka. U okvirima te djelatnosti organizirala je i osposobila stručne ekipe za rad na, između ostalog, konzervaciji zidnih slika. Osim organizacije dokumentacije samog zahvata, sistema dossiera i samih radova na restauraciji, uz suradnju kemičara i fizičara, razradila je metode tehnološke dokumentacije spomenika. A. Deanović je surađivala s nizom znanstvenika. S Biserkom Kojić-Prodić s Instituta Ruđer Bošković u Zagrebu surađivala je na analizama pigmenata. 

Period od 1966. do 1986. obilježen je djelovanjem Restauratorskog zavoda Hrvatske (RZH). Ovaj zavod uglavnom se bavio restauracijom nepokretnih spomenika. Samostalno djeluje do spajanja sa Zavodom za restauriranje umjetnina u Hrvatski restauratorski zavod (HRZ). Zavod za restauriranje umjetnina bio je unutar JAZU  dok se nije osamostalio 1980-ih. Pretežno se bavio restauriranjem pokretnih spomenika. Stoga je ova podjela utjecala i na koncepciju arhiva HRZ-a. Dokumentacija koja se odnosi na restauratorske radove na zidnim slikama danas se čuva u arhivu HRZ-a u Ilici.
 Restauratorski radovi RZH-a na istarskim zidnim slikama većinom su usmjereni na sitnije zahvate, različita mjerenja, izrade elaborata i sastavljanja troškovnika konzervatorsko-restauratorskih radova koji nisu izvedeni. Osim toga izvršena su tri stakiranja fresaka (u zgradi Bratovštine Sv. Križa u Bujama, u kapeli stancije Silić kod Završja i u crkvi Sv. Sofije u Dvigradu).

Obimniji restauratorski radovi izvedeni su u periodu Hrvatskog restauratorskog zavoda. U sklopu ovih radova potrebno je istaći restauratora Egidia Budicina. On je, između ostalih, vršio restauratorske radove u BDM u Plominu, Sv. Mateju u Slumu, Sv. Jeleni u Oprtlju, kapeli „dei Prottetori“ u crkvi Sv. Pelagija u Novigradu te rovinjskoj vijećnici. Osim restauratorskih radova vršio je brojna sondiranja prilikom kojih je otkrio nove lokalitete sa zidnim slikama, probe čišćenja i evidenciju. Danas radi kao profesor na Akademiji likovnih umjetnosti u Zagrebu. Trenutačno sa studentima vodi radove u crkvici Sv. Silvestra u Oprtlju.

U periodu prije osnivanja Konzervatorskog odjela u Puli u riječkom konzervatorskom odjelu zaposlen je restaurator-konzervator Radovan Oštrić. On je u toku svojeg djelovanja vršio različite restauratorske zahvate na više crkava. Restaurirao je crkve Sv. Roka u Roču, Sv. Flora u Pomeru, Sv. Marije od Sniga u Maružinima, Sv. Jurju starom u Plominu te je izvršio mnoštvo drugih, manjih preventivnih zahvata i istražnih radova. Sva dokumentacija o izvršenim zahvatima čuva se u arhivi Konzervatorskog odjela u Puli. 

Od 2001. samostalno djeluje Konzervatorski odjel u Puli koji veliku pažnju poklanja konzerviranju i restauriranju zidnih slika u Istri. Izrađuje se potpuni katalog istarskog zidnog slikarstva koji će obuhvaćati i sve podatke o dosadašnjim konzervatorsko-restauratorskim zahvatima. Radi se na sustavnom istraživanju i dokumentiranju. Napravljena je lista prioriteta s opisom stanja i oštećenja zidnih slika, te konzervatorskim smjernicama.  Do sada su pod ovim Odjelom restaurirane z. slike u crkvama Sv. Foška blizu Batvača kod Peroja, Sv. Martin u Sv. Lovreču, Sv. Agata kod Kanfanara, Sv. Barnaba u Vižinadi, BDM na Božjem polju kod Vižinade (sve radove izveo restauratorski studio Renzo Lizzia iz Artegne kod Udina) Sv. Marija od Sniga kod Maružina, Sv. Duh u Balama, Sv. Flor u Pomeru (Radovan Oštrić). Konzervirani su i mnogi ostaci fresaka, kao što su u crkvi Sv. Jurja u Plominu. Započeto je restauriranje z. slika u Sv. Stjepanu u Peroju, Sv. Jakovu u Bačvi, Sv. Antonu u Višnjanu, u ckvi Svih Svetih u Gradinju i brojnim drugim. HRZ je dovršio restauraciju zidnih slika u Sv. Jeleni kod Oprtlja te dovršava radove u Sv. Mateju u Slumu, a pred dvije godine započeo je i radove na Sv. Antonu u Barbanu. Današnji Odjel za zidno slikarstv HRZ-a vodi Ivan Srša a od današnjih restauratora ovog odjela treba spomenuti Josipa Brekala koji je najviše vezan za Istru.

Potrebno je kratko se dotaknuti problema dokumentacije i arhivske građe o freskama. Osim već ranije u tekstu spomenute građe najznačajnija dokumentacija čuva se u Konzervatorskom odjelu u Rijeci. Tijekom svog djelovanja ovdje je stvorena obimna dokumentacija koja se čuva u njegovoj planoteci i fototeci, a koja se odnosi na našu materiju. Posebno je bitna stara fotodokumentacija, vrijedan izvor za utvrđivanje stanja zidnih slika. Nažalost, zbog odvajanja, tj.. stvaranja konzervatorskog odjela u Puli, još nije započeta digitalizacija građe koja se odnosi na Istru koju je potrebno sustavno kopirati. Od fotografske dokumentacije osobito je značajan fotografski arhiv Nenada Gattina, poznatog fotografa i povjesničara umjetnosti, koji je fotografirao freske za Fučićevu monografiju. Građa koja se odnosi na freske postoji i u Institutu za povijest umjetnosti. U sklopu Ministarstva kulture na katalogu zidnih slika radi i gospođa Jagoda Meder, pročelnica Odsjeka za pokretna kulturna istog ministarstva. 


Kada govorimo o dokumentaciji potrebno je spomenuti i stručne tekstove povijesno umjetničke prirode koji o istarskim freskama postoje. Iako u Hrvatskoj postoje tri studija povijesti umjetnosti bibliografija hrvatskih povjesničara umjetnosti o istarskim freskama relativno je skromna. Osim opširne Fučićeve ostavštine ne ostaje nam previše. Ovo slikarstvo korišteno je u raznim izložbama te obrađeno u njihovim katalozima. (npr. Igor Fisković, Romaničko slikarstvo u Hrvatskoj …). Srećko Greblo objavio je devedesetih članak o freski Alberta iz Konstanza u Plominu. Nastalo je i više magisterija o istarskim freskama. Rosana Ratkovčić (i članak o Sv. Duhu u Balama). Sandra Grković (i članak o bordurama). U novije vrijeme freskama se bavi Ivan Matejčić koji je objavio Sv. Barnabu u Vižinadi i u pripremi je Sv. Duh u Balama. On je dao i priloge za bolje tumačenje z. slika u Sv. Foški koje je djelomice publicirao u knjižici o navedenom spomeniku i Sv. Martinu u Sv. Lovreču o kojem još čekamo objavu. U novije vrijeme restauratorica Neva Pološki, suradnik konzervator-restaurator HRZ-a, istražuje povijesne retuše u Istri.

Odličan poznavatelj istarske slikarske baštine bio je slavni slovenski povjesničar umjetnosti France Stelè. Brojnim svojim radovima doticao se navedene tematike, a svojim djelom “Umetnost v Primorju” postavio je mnoge temelje. Značajan je i kao Fučićev mentor. Najveća živuća osobnost slovenske povijesti umjetnosti koji se bavi istarskim zidnim slikarstvom je Janez Höfler. U današnjoj slovenskoj literaturi istarska slikarska baština tretira se regionalno no dotiču se nekih nadregionalnih fenomena kao što je Šareni majstor, utjecaj radionice majstora Bolfganga na radionicu koja slika u Sv. Trojstvu u Žminju ili ikonografije Plesa mrtvaca.

Talijanska literatura spominje tek ona djela koja može povezati s venecijanskim i sjevernotalijanskim utjecajima. Ova literatura je ponekad prožeta ideologijom, što se najdrastičnije očituje u knjizi Giulia Ghirardia. Iako njegova knjiga obiluje brojnim netočnostima te mnoštvom paušalnih ocjena na račun “jugoslovenskih” povjesničara umjetnosti (u ovom slučaju radi se najčešće o Fučiću!), njegova se knjiga često citira u talijanskoj literaturi. 

Zaključak:

Jedna od specifičnosti srednjovjekovnog zidnog slikarstva je u tome što je tijekom vremena ono postalo nepoželjno u kultu te se u kasnijim razdobljima uklanjalo. Najčešći način je bio da se preliče. Danas u povijesti umjetnosti imamo djela koja prije nisu bila poznata povjesničarima umjetnosti. Stoga su se povijesnoumjetnička saznanja tijekom vremena mijenjala. Što se više takvih lokaliteta otkrije veća je mogućnost da se neke interpretacije koje su do sada znanstveno prihvaćene promijene. Istarske freske su vrijedan izvor, kako zbog svoje povijesno-umjetničke vrijednosti, tako i zbog znanstvenog interesa koje su do sada izazvale. Kroz prizmu znanstvenog interesa provlače se i neki ideološki momenti. Nakon oslobođenja Istre posvećuje se pažnja spomenicima istarskog ladanja, sela, periferije, umjetnosti vezane uz slavensko podneblje i srednjovjekovni fenomen glagoljaštva. S jugoslavenske strane zamjera se talijanima i Soprintendenzi nebriga za ovu vrstu spomenika. Iako su neke od optužbi neosnovane i pretjerane, neke od postavki su utemeljene. Fašizam je poticao svojevrsni damnatio memoriae uništavajući glagoljaške, tj. slavenske spomenike
 Ideološki trenuci prisutni su i prije i kasnije u proučavanju baštine. 

Povijesni restauratorski zahvati u korpusu istarskog zidnog slikarstva brojni su i metodološki različiti. Oni mogu služiti kao škola na otvorenom za generacije povjesničara umjetnosti i restauratora koji dolaze. Važno je uočiti da su mnoge od ovih restauracija bile slabo dokumentirane te su zato što nisu bile uočene čak utjecale na povijesno-umjetničku interpretaciju. Podrobnijm istraživanjima trebalo bi se utvrditi tko je i kada, te u kojem obimu restaurirao zidne slike u Istri. Ova predradnja je potrebna za sve daljne zahvate na zidnim slikama. Restauratorski problemi koji su povijesnim restauracijama uzrokovani su brojni, od korištenja cementnih žbuka do kasnijih injektiranja vapneno-kazeinskim žbukama i fiksiranja pigmenta vinilom.


Priča o istarskim freskama nije završena. Pred nama se nalaze veliki izazovi. Objedinjavanje dokumentacije jedan je od prioriteta Bilo bi dobro objediniti na jednom mjestu ovu građu te postojeće kopije fresaka i freske koje su do sada strapirane ili poznate iz arheoloških ostataka. Ovo bi se moglo učiniti u jednom budućem dokumentacijskom centru koji bi se bavio istraživanjem istarskog srednjovjekovnog zidnog slikarstva. Istarska je županija izrazila svoju zainteresiranost za osnivanjem jednog ovakvog centra. Potrebno je skrb o istarskim freskama dignuti na višu razinu, osnivajući restauratorski tim koji će brinuti o preventivnim zahvatima i restauratorskom održavanju. 
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Mitheilungen: Mittheilungen der k.k. Central-Commission für Erforschung und Erhaltung der Kunst und historischen Denkmale (godišta 1910-1914.)

� Najopsežniji rad o Antonu Gnirsu i njegovom djelovanju kao konzervatora je rad Brigite Mader (Mader 2000.). O djelovanju Gnirsa kao konzervatora značajne opservacije iznio je i Marijan Bradanović (Bradanović 2001.). Članak Roberta Matijašića u Istarskoj enciklopediji (Matijašić 2005.) odnosi se na samo na Gnirsovu arheološku djelatnost.


� Bačva, Sv. Jakov (Mittheilungen, 1913, str. 16), Barban, Sv. Antun opat (Mittheilungen, 1913, str. 162.), Beram, Sv. Martin (Mitteilungen, 1909, str. 548; 1910, str. 336; 1910, str. 626; 1911, str. 248), Beram, Sv. Marija na Škrilinama  (Mitteilungen, 1909, str. 300; 1912, str. 184; 1914), Butoniga, Sv. Križ (Mitteilungen, 1909, str. 548), Oprtalj, Sv. Rok (Mitteilungen, 1913, str. 123), Pomer, Sv. Flor  (Mitteilungen, 1911, str. 248; 1912, str. 52; 1914, str. 123.), Pula, Sv. Marija Formoza (Mitteilungen, 1912, str. 52.), Savičenta, Sv. Katarina (Mitteilungen, 1911, str. 248.; 1914.), Višnjan, Sv. Antun (Mitteilungen, 1912, str. 284.), Žminj, Sv. Trojstvo (Mitteilungen, 1911, str. 404; 1913, str. 58)


� Barban, Sv. Jakov; Draguć, Sv. Rok; Draguć, Sv. Elizej; Dvigrad, Sv. Marija od Lakuća; Dvigrad, Sv. Antun; Lindar, Sv. Katarina; Peroj, Sv. Stjepan; Savičenta, Sv. Vincent; Žminj, Sv. Antun te Vačinovići kod Kršana, crkvica Sv. Martina koja više ne postoji.


� Autor ovih redaka izvršio je istraživanje i kopirao građu do polovice 1913. Ovo istraživanje treba dovršiti. Ovim putem se zahvaljujem bivšoj ravnateljici AMI-a, Kristini Mihovilić, koja mi je omogućila uvid u građu.


� I. Perčić Zaštita spomenika kulture … u Vj. muzealaca …, str. 43.


� Iva Perčić, Rad na čuvanju i zaštiti spomenika u Istri, Hrvatskom primorju i Gorskom kotaru, Riječka revija, god. I, broj 3, Rijeka 1952.; ista, Konzervatorski radovi u Istri i Hrvatskom primorju od 1949. do 1954. godine, Zbornik zaštite spomenika kulture, knj. VI-VII, Beograd 1956.; ista, Konzervatorski radovi u Istri i Hrvatskom primorju od 1955. do 1958. godine, Zbornik zaštite spomenika kulture, knj. X, Beograd 1959.; ista, Zaštita spomenika kulture u Istri nakon oslobođenja, Vjesnik muzealaca i konzervatora Hrvatske, god. XVII, broj 4-5, Zagreb 1968. 


� Do 1968. popravljeni su krovovi u Sv. Elizeju u Draguću, Sv. Vincentu i Sv. Katarini u Savičenti, Sv. Mariji i Sv. Antunu u Dvigradu; u Sv. Blažu u Sutlovreču izvršena je izolacija od vlage; popravljen je krov u Sv. Petru i Pavlu u Vranji i konzervirane su z. slike; učvršćivanje napuklog ist. zida i krova crkve Sv. Katarine u Lindaru (između '55-58.); popravak krova u kapeli Sv. Primusa u Završju; popravak krova u Sv. Martinu u Bermu; krovovi u Sv. Jeleni i Sv. Mariji u Oprtlju i konzervacija Klereginovih slika u Sv. Mariji; Labinci, Sv. Trojica, popravak krova, učvršćenje zidova i temelja; radovi na Sv. Križu u Butonigi (1951.); Sv. Trojstvo u Lovranu, učvršćenje temelja i popravak krova (1951.); restauratorski radovi na z. slikama Sv. Jurja u Lovranu (1952-53.); popravljen krov Sv. Nikole u Pazinu; popravljen krov u Sv. Jeronimu u Humu; popravak krova Sv. Marije u Gologorici; Sv. Vid u Pazu, konzervacija z. slika; Barban, kapela Sv. Antuna i Sv. Jakova, konzervacija z. slika; Žminj, Sv. Antun i Sv. Trojstvo, konzervacija z. slika; Jesenovik, Sv. Kvirin, popravljen krov i zidovi; Sv. Rok u Draguću, radovi na arhitekturi i zidnim slikama; Sv. Nikola u Rakotulama, radovi na arhitekturi i zidnim slikama ('55-58.); Sv. Agata kod Kanfanara, popravak krova ('55-58.); Nova Vas, Sv. Duh, djelomično očišćene z. slike ('55-58.); Sv. Mihovil u Pićnu, učvršćivanje temelja i zidova, konzervacija z. slika ('55-58.); Sv. Mihovil u Kloštru kod Lima, popravak krova ('55-58.); Vodnjan, kapela Sv. Franje, poravak krova ('55-58.)





� Popis građe koja je predana arhivu nalazi se u Konzervatorskom odjelu u Rijeci u spisu pod klasom 612-08/05-01-02/489


� Ovom se prilikom zahvaljujem voditeljici arhiva Vesni Bujan koja mi je omogućila uvid u građu.


� Nakon oslobođenja Istre u nekim se njezinim dijelovima s istom strašću pristupilo uništavanju talijanskih !





